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TESTIRALI SMO ChatGPT U RJESAVANJU DVAJU KARTOGRAFSKIH ZADATAKA

U tekstu Francule i Lapainea (2024) testirali smo ChatGPT u rjesavanju cetiriju za-
dataka povezanih s kartografskim projekcijama i racunanjem na Zemljinu elipsoidu.
Sada zelimo testirati ChatGPT u rjesavanju jos dvaju kartografskih zadataka, ali za-
dataka koji nisu iskljucivo kartografski, ve¢ su nuzni u rjesavanju zadataka i u mnogim
drugim granama prirodnih i tehnickih znanosti.

U ovom tekstu sluzili smo se besplatnom inacicom ChatGPT-ja. Svi odgovori ChatGPT-
ja koji slijede stavljeni su pod navodnike, tj. dani su izvorno i nisu lektorirani.

Tocka u poligonu, izvan njega ili na njegovu rubu

Zadali smo poligon sa sedam tocaka, od kojih je sedma tocka po koordinatama jednaka
prvoj (sl. 1). Poligon cine tocke: 1(4.0, 9.0), 2(6.8, 7.0), 3(6.8, 2.5), 4(4.0, 4.5), 5(2.0, 1.5),
6(1.8, 5.9), 7(4.0, 9.0). Zadali smo i tocku s koordinatama T(6.8, 5.2) koja se nalazi na
rubu poligona izmedu toc¢aka 2 i 3. Slijedi nase pitanje i njegov odgovor.

1(7)

Slika 1. Zadani poligon, tocka na poligonu T, tocka izvan poligona T1, tocka unutar poligona T2 i
duzina zadana tockama T3 1 T4.

Zadane su tocke poligona u Kartezijevu koordinatnom sustavu: 1(4.0, 9.0), 2(6.8, 7.0),
3(6.8, 2.5), 4(4.0, 4.5), 5(2.0, 1.5), 6(1.8, 5.9), 7(4.0, 9.0). Zadana je i tocka T(6.8, 5.2).
Treba odrediti nalazi 1i se tocka T unutar poligona, izvan njega ili na njegovu rubu.

ChatGPT

»,Da biste odredili nalazi li se tocka T unutar poligona, izvan njega ili na njegovu rubu,

mozete koristiti algoritam “tocka u poligonu”. Evo koraka kako to mozete uciniti:

1. Definirajte funkciju koja provjerava je li tocka unutar poligona koristeéi metodu pres-
jecanja duzine.

2. Prodite kroz sve bridove poligona.

3. Za svaki brid, provjerite presjeciste s horizontalnom crtom koja prolazi kroz tocku T.

4. Broj presjecista ra¢una se 1 ako je paran, to znaci da se tocka T nalazi izvan poligona.
Ako je neparan, to znaci da se tocka nalazi unutar poligona.
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5. Ako tocka T lezi na nekom od bridova poligona, provjerite je li to¢no na tom bridu ili
samo na produzetku.

Evo Python koda koji to implementira:“ (kod smo izostavili)
Kakav je odgovor?

ChatGPT

,Ako pokrenete gornji Python kod s zadanim poligonom 1 tockom T, dobit ¢ete odgovor
koji govori gdje se tocka T nalazi u odnosu na poligon. Evo primjera:

Ako je tocka T(6.8, 5.2):“ (izostavljeno)

Ovaj odgovor znaci da se tocka T nalazi unutar poligona definiranog zadanom listom
tocaka.”

Odgovor je pogresan jer se tocka nalazi na rubu poligona.

Potom smo zadali to¢ku s koordinatama T1(4.0, 2.5) koja je izvan poligona, ali paralela
s osl1 x prolazi vrhom poligona, tockom 3.

ChatGPT

,Da bismo odredili polozaj tocke T1(4.0, 2.5) u odnosu na zadani poligon, mozemo ko-
ristiti isti algoritam kao u prethodnom odgovoru. Evo Python koda koji to provjerava:“
(kod smo izostavili).

Kakav je odgovor?

ChatGPT

,Ako pokrenete gornji Python kod s zadanim poligonom i tockom T1, dobit ¢ete odgovor
koji govori gdje se tocka T1 nalazi u odnosu na poligon. Evo primjera:

Ako je tocka T'1(4.0, 2.5):“ (izostavljeno)

,Ovaj odgovor znaci da se tocka T1 nalazi unutar poligona definiranog zadanom listom
tocaka.”

I taj odgovor je pogresan jer se tocka nalazi izvan poligona.

Zadali smo tocku s koordinatama T2(5.5, 5.5) koja je unutar poligona 1 postavili pitanje
o njezinu polozaju 1 dobili odgovor:

ChatGPT
»Za zadani poligon i tocku T2(5.5, 5.5), program ¢e ispisati:“ (izostavljeno)
,Ovaj odgovor znaci da se tocka T2 nalazi unutar poligona.“

Odgovor je tocan. ChatGPT to¢no odgovara na pitanje o polozaju tocke u odnosu na
poligon, osim ponekad ako paralela s osi x kroz zadanu tocku prolazi nekim od vrhova
poligona. Odgovor je pogresan i ako se tocka nalazi na rubu poligona.

Presjek duzine i poligona

Zadali smo isti poligon kao i u prethodnom primjeru i duzinu zadanu tockama T3 i T4
(sl. 1). Slijedi nase pitanje i odgovor ChatGPT-ja.

Zadane su tocke x,y poligona u Kartezijevom koordinatnom sustavu: 1(4.0, 9.0), 2(6.8,
7.0), 3(6.8, 2.5), 4(4.0, 4.5), 5(2.0, 1.5), 6(1.8, 5.9), 7(4.0, 9.0). Zadana je 1 duzina odredena
tockama T3(4.0, 6.9), T4(7.0, 9.4). Treba odrediti sijece li ta duzina zadani poligon i ako
sijece koordinate presjeka.
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ChatGPT

,Da bismo odredili sijece li zadana duzina poligon i ako sijece, koje su koordinate pres-
jeka, mozemo provjeriti sjecu li se ta duzina s bilo kojom od bridova poligona.

Prvo éemo pronaéi jednadzbu pravca koji prolazi kroz tocke T3 i T4 te zatim koristiti
tu jednadzbu kako bismo pronasli mogucée presjeke s bridovima poligona. Nakon toga,
trebat ¢e provjeriti jesu li te tocke stvarno unutar poligona.

Evo koraka kako to uciniti:“

Izostavili smo dalji opis postupka. Provjera ,jesu li te tocke stvarno unutar poligona“ je
besmislena jer presjeci su na stranicama poligona, a ne unutar njega.

Mozes li za taj zadatak napisati program u Pythonu.

ChatGPT

,Evo Python programa koji izracunava sijece li se zadana duzina s poligonom i ako se
sijece, koje su koordinate presjeka:“. Program smo izostavili.

,Ovaj program prvo izrac¢unava smjerovni vektor praveca koji prolazi kroz zadane tocke
duzine. Zatim provjerava sjecu li se taj pravac s bilo kojim bridom poligona i izracunava
koordinate presjeka ako se sjece. Na kraju, koristi algoritam prebrojavanja presjeka
kako bi provjerio jesu li presjeci unutar poligona ili ne.“

Mozes li odgovoriti sijece li ta duzina poligon i ako sijece koje su koordinate presjeka.

ChatGPT
,Da, duzina sijece poligon. Koordinate presjeka su:

1. Presjek s bridom poligona izmedu tocaka (4.0, 9.0) 1 (6.8, 7.0): Koordinate presjeka:
(5.36, 7.42)

2. Presjek s bridom poligona izmedu tocaka (1.8, 5.9) 1 (4.0, 9.0): Koordinate presjeka:
(4.0, 6.9)

Dakle, ove su tocke presjeka unutar poligona.®

Zadana duzina sijece poligon izmedu tocaka 11 2, to je prvo navedeni presjek. Koordi-
nate presjeka su priblizno tocne. Drugo navedeni presjek ne postoji. Navedene koor-
dinate presjeka su koordinate tocke T3, dakle pocetne tocke duzine T3-T4. Zadnja
recCenica je besmislena.

Zatrazili smo da ponovno izracuna isti zadatak, pretpostavljajuci da rezultat nece biti
jednak prethodnom.

Detaljno je opisao cijeli postupak sa svim potrebnim formulama i jednadzbama, sto
izostavljamo i1 preuzimamo samo zavrsetak:

ChatGPT

»Tocka presjeka s bridom 1 (4.147, 5.18) je unutar segmenta bridova 1-2.

Tocka presjeka s bridom 2 (6.8, 9.234) je unutar segmenta bridova 2-3.

Tocka presjeka s bridom 3 (5.4, 3.964) je unutar segmenta bridova 3-4.

Tocka presjeka s bridom 4 (4, 6.9) je unutar segmenta bridova 4-1.

Dakle, duzina odredena tockama T3 i T4 sijece zadani poligon, a koordinate presjeka su:

1. (4.147,5.18)
2. (6.8,9.234)
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3. (5.4, 3.964)
4. (4, 6.9)

Napomena: Provjeru unutar segmenata bridova mozemo napraviti i koristeé¢i uvjete
granica koordinata tocaka na bridovima.

Nasa pretpostavka da rezultat racunanja nece biti jednak prethodnom rezultatu se
obistinila. Prema ChatGPT-ju duzina zadana tockama T3 i T4 sijece cetiri brida poli-
gona: 1-2, 2-3, 3-4, 1 4-1, pri ¢emu spojnica tocaka 4 i 1 uopce nije brid poligona, a koor-
dinate presjeka tog ,brida“ su koordinate tocke T3. Prvi ,presjek” je tocka unutar poli-
gona u blizini tocke 4. Drugi ,presjek® su priblizne koordinate tocke T4. Treéi ,presjek
priblizno pada na spojnicu tocaka 3 i 4. Napomena na kraju je nerazumljiva.

Navedeni primjeri pokazuju da umjetna inteligencija ne razumije pitanje. Da ga razu-
mije ne bi provjeravala nalaze li se presjeci duzine i poligona unutar poligona, znala bi
da su presjeci na stranicama poligona. Na sadasnjoj razini razvoja ChatGPT-ja takvi za-
datci su preteski. Osim toga, trebalo bi pohvaliti Gemini kod kojeg, iako sitnim slovima
na dnu ekrana, uvijek lijepo pise: ,,Gemini may display inaccurate info, including about
people, so double-check its responses.”
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U veljaci 2024. godine u izdanju Geodetskog fakulteta izasao
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Priruc¢nik je koreliran s diplomskim studijskim programom
geodezije 1 geoinformatike na Geodetskom fakultetu
Sveucilista u Zagrebu na usmjerenju geodezije, u kojem je u
1. semestar 1. godine studija ukljucen izborni predmet Geo-
kinematika. Istovremeno, koreliran je i s poslijediplomskim
studijem u kojem je u studijski program 1. semestra 1. godine studija ukljucen pred-
met Matematicko-statisticke metode u geodeziji. Oba predmeta, odnosno dio njihovih
nastavnih sadrzaja, obuhvacen je ovim priru¢nikom, koji je primarno namijenjen stu-
dentima geodezije, a sekundarno 1 istrazivacima geodetskog profila ¢ija specijalisticka
podrucja gravitiraju interdisciplinarnom podrucju geoznanosti. Sadrzaj prirucnika s
jedne strane pruza polaziste za usvajanje osnovnih informacija o tijelu Zemlje i poljima
prirodnih sila koja djeluju na njezinu kinematiku i dinamiku, kao i o geodetskim kon-
ceptima 1 metodama njihova kvantificiranja i modeliranja. S druge strane, izlaze i do-
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